

## ■ 一晨不染 |

逆转之  
成与不成

娄一晨

本周二上午，万众瞩目的NBA季后赛东部决赛尘埃落定，一场从0比3逆转成3比3的系列赛终于以波士顿凯尔特人的回天乏力而宣告结束。

2号种子波士顿凯尔特人栽倒于自家主场的悲情实在令人唏嘘，他们只差这最后一场就能完成NBA季后赛历史上第一次让三追四的壮举。不过，谁说8号种子迈阿密热火连续完成三轮季后赛大逆袭就不是壮举呢？

所以，从逻辑推理的角度上来说，这惊心动魄的七场对决到底是逆转成功了？还是没成功？

而且，在接下来马上要开战的总决赛当中，如果东部8号迈阿密热火再掀翻西部1号丹佛掘金的话……要知道，迈阿密热火在第一轮季后赛时已经淘汰了东部1号密尔沃基雄鹿……

在NBA季后赛的历史上，1999年的纽约尼克斯是第一支逆袭成功闯入总决赛的8号种子球队。但是，那个赛季的NBA由于受到劳资谈判破裂的影响而大幅缩水。总决赛里，纽约尼克斯又以1比4惨败在当时如日中天的圣安东尼奥马刺。

实际上，与今年的迈阿密热火和1999年的纽约尼克斯相比，1994年的丹佛掘金反倒是更值得大家怀念的一支黑8球队。

那一年的西部季后赛，由传奇中锋穆托姆博领军的丹佛掘金（42胜40负）第一轮就完成了让二追三的大逆转，将常规赛成绩最佳的1号种子西雅图超音速（63胜19负）淘汰出局。这是季后赛历史上第一次出现8号种子对1号种子的逆袭成功，穆大叔手捧篮球躺倒在西雅图球馆内仰天长啸的瞬间就此定格为季后赛历史上的经典名场面。

第二轮，面对实力强劲的5号种子犹他爵士（马龙和斯托克顿领军），穆大叔和他的队友又从0比3开始追赶，一路追成3比3平。这是NBA历史上第二次有球队在0比3落后之下扳成3比3平，第一次是1951年。

遗憾的是，与犹他爵士的第七场决战，穆大叔没能创造出连续第二个下克上的逆袭奇迹。

时光荏苒，当2023年的丹佛掘金历史性地第一次晋级总决赛时，我们有理由相信约基奇、穆雷、小波特这些后辈球员一定不会忘记当年穆大叔功亏一篑的场景。

展望总冠军，无论是东部黑8迈阿密，还是曾经的西部黑8如今的西部1号丹佛掘金，都已经站在创造季后赛历史的风口浪尖。扭转乾坤、逆转历史的机遇就在眼前……

## ■ 老骥伏枥 |

## 决赛的特性



姬宇阳

欧洲杯最终依然是塞维利亚杯！

这也是穆里尼奥执教生涯第一次输掉欧冠决赛。

“乌叔”照例把亚军奖牌送给了场边一位小球迷。

输掉欧冠决赛意味着罗马下赛季无缘欧冠，而就这场比赛而言，罗马队确实表现得不如对手那样更好。至少在点球大战这个环节，塞维利亚队更像是一支能夺冠的球队。

他们的门将，我们通过世界杯已经了解了。像这样的决赛，一旦进入到点球决战，门将就要起到非常重要的作用，类似于世界杯决赛的那场点球大战。

这也给接下去要进行的足总杯决赛和欧冠决赛做了一个样板。

到了决赛场上，被看好的那一方一旦被对手拖进点球大战，那么最后的结果真的不好说了。

“乌叔”对裁判不太满意，比赛后还要不依不饶地去找裁判理论。

他提到的是比赛中有一个手球，他认为罗马队在比赛中至少应该获得这个点球。

国际足联的规则上面对于手球是不是判点球，不断地有新的规定，但是每个裁判他掌握的尺度还是有所不同。

本届卡塔尔世界杯，点球数量已经到达一个峰值。从趋势上来看，点球的数量只会更多，不会更少。当然现在要想完全靠假摔获得点球就比较难了，毕竟有视频裁判众目睽睽之下。

无论是足总杯比赛也好，或者是欧冠决赛也好，曼城都是那个被更加看好的一方。那么在这两项比赛里，曼城全部可以笑到最后吗？

## ■ 戏剧化 |

田忌  
“赛”维利亚

麦城

今年的欧冠决赛，塞维利亚又赢了，而且他们还打破了罗马主帅穆里尼奥之前五次欧冠决赛全胜的金身，再一次证明自己是欧冠之王。塞维利亚七次打进欧冠决赛，全部夺冠，这样的胜率不光是欧冠历史上，即便放眼整个竞技体育，都是极为炸裂的。

都说杯赛充满了偶然性，塞维利亚却把欧冠变成了某种必然。除了玄学的因素之外，一定还有其他的解释。

一方面，每一次夺冠，都在加深塞维利亚作为“欧冠之王”的公众印象，强化球员的信心，同时也让决赛的对手缺乏底气。可以说，只要站上欧冠决赛的舞台，塞维利亚的士气和信心天然地高过对手，这一心理因素是一个不小的BUFF。

另一方面，欧冠特殊的定位，让塞维利亚如鱼得水。欧冠的参赛球队，大多是顶级联赛第五名至第七名，以及其他中小联赛的冠军球队，还有欧冠小组赛第三名球队。对于“落魄”至此的豪门球队，欧冠冠军很鸡肋，他们更愿意把精力放在争夺联赛前四名，毕竟联赛前四名不但意味着下赛季欧冠席位带来的巨大收益，也和转播费分成息息相关，性价比更高。而对于中小球队来说，他们在欧冠的竞争力也较为有限。

塞维利亚在欧冠的生态中如鱼得水。毕竟在西甲，排除皇马巴萨之后，欧冠席位几乎只有两席，竞争难度很大，而且即便打入欧冠，下赛季双线作战的强度也往往是这种中上游西甲球队难以承受之重，往往前脚打了欧冠，后脚就面临降级。

而且，西甲的中上游球队的阵容也比较稳定，塞维利亚本身在联赛的排名就很容易参加欧冠，放低在西甲的目标，也让他们有足够的余力征战强度较低的欧冠杯。相比之下，英超、意甲、德甲球队则更多地要在联赛“抠排名”，无法轻松地躺平，分心欧冠杯。

就这样，塞维利亚在欧冠杯用更多的精力打击分心的豪门，用更强的阵容碾压中小联赛的冠军。塞维利亚的欧冠决赛胜率固然是不可思议的，但他们的持续强势却是田忌赛马的结果。

## ■ 自说自画 |

## 抬轿子的来了



阿仁

● 中超联赛战罢10轮，上海海港以8胜2平0负的战绩暂居积分榜榜首。成都蓉城落后海港6分居于次席。上海申花因为4轮不胜退后到第三位了。今年抱有问鼎志向的三支球队武汉三镇、山东泰山、北京国安都积分为14分，被海港拉开了12分的距离，似乎是有掉队了。海港队本赛季的开局打得不错，沪上媒体在纷纷肯定之余都不忘提醒海港得戒骄戒躁，千万不能被一时的领先而冲昏头脑。联赛只进行了三分之一的比赛，夺冠的征程还有漫长的道路。上海滩上喜欢海港的球迷们也没有大喜过

中超冠军稳拿啦！去打亚冠吧……



望。海港，也就是以往的上港年年争冠，也岁岁落空，后劲不足是球队的老毛病，今年能够认真改正吗？上海人还在观望之中。不着急。

● 在舆论场上，外埠传媒、自媒体近来对海港是热情高涨、称颂连连。看他们是怎么肯定海港队的夺冠之路的。

“海港今年稳到连踢争冠对手也不输球，这就无敌了。”“2023赛季的海港对于中超对手来说简直就是无敌般存在，发挥好了踢每支球队都是降维打击。”“人们不禁要问：中超还有谁能够挑战海港？”山东泰山和成都蓉城，“如果这两队也没有能击败海港，那

么就意味着几乎可以以不败战绩躺冠。”

“如果按照这个趋势踢下去，等踢满30轮，海港岂不是要领先18分，提早6轮夺冠！”

“海港强到中超‘容不下’，实力比对手至少强出一个档次，唯有在亚冠赛场才是他们的试金石。”

捧场积极，抬轿子卖力。这是要把海港抬到亚冠赛场去的好手段，让亚冠对手来消耗海港的夺冠力道。阿拉上海人难道看不懂吗？

● 我看，海港还是一门心思来争夺今年的中超联赛吧。把亚冠、足协杯都放一放吧。抬轿子的来了，警惕中计哦！呵呵。

## ■ 严之有理 |

法剧德剧  
无新意

严文学

本赛季的五大联赛因期间世界杯的光芒过于炽热耀眼而关注度有点不如之前集中，如今收官，五大联赛各有各的剧本，每个剧本都有各自特点。

英超的剧本可谓预料之外，情理之中。阿森纳就赢在起跑线上，与曼城并驾齐驱。

在快到半程时，阿森纳强劲发力，领跑英超，此时的曼城只能跟跑其后，而利物浦、切尔西更是望其项背。切尔西因股东变动对球队影响不小，红军突然掉队，红魔这几个赛季在复苏，但还无法与同城蓝月亮相抗争。令相当数量的观众以为阿森纳要修改近二十年来英超红蓝之争的剧本。

直到收官阶段，绝大部分时间领跑的阿森纳被唯一紧紧跟跑的曼城超越了，阿森纳的长时间领跑给本赛季英超带来了很大的看点。如果温格还在枪手会如何？

西甲剧本有点意外。皇马竟然在联赛中被还处于恢复期的巴萨领先这么多有点意外，如果认为皇马为了欧冠而对联赛不够重视的观点不能成立，因为皇马一直处于被拉下一段距离的跟跑中。即使皇马进入欧冠半决赛算不错，但半决赛被曼城如此血洗

般淘汰很失脸面。感觉皇马有点老态了。

意大利剧本一改以往。那不勒斯早早确立了较大优势，毫无悬念地夺得自老马为那不勒斯夺得联赛奖杯后久违33年的奖杯。

在欧冠中意甲球队也一反常态，出尽风头，八强中意甲球队占三席，在半决赛和决赛都占半壁江山。

如果说德剧是“年年岁岁花相似”的话，那么法剧就是“岁岁年年人相同”。拜仁一股独大的剧本差一点被多特打破，德剧还算有点惊险。法剧一如既往，有点平庸。如果巴黎不引进梅西，光靠姆巴佩也未必能再夺法甲冠军奖杯，毕竟梅西进球和助攻都过两双，给巴黎的支撑足够强大。

总之，本赛季五大联赛的剧本新意不够，精彩不足。期待下赛季的五大剧本多来点新意，多来点悬念。